

从送外卖到送服务,收入增多的同时烦心事也不少

外卖骑手转型变身“万能”小哥

阅读提示

随着外卖平台不断升级,增加多种“花式服务”,外卖骑手们也变得越来越“万能”。有些骑手喜迎变化抓住时机为自己增加收入,也有些骑手对由此产生的新要求、新麻烦望而却步。

的限制。”刘洋说。

除了代购食品,日常生活用品都在代购的业务范围内。“我都顾客代购过蛋糕、鲜花还有药品、绷带等,还有一次帮顾客买了一条秋裤。”在北京从事建筑行业,闲暇时间兼职做外卖配送工作的宁师傅表示,代购衣物类的物品要提前和顾客电话沟通清楚,包括牌子、尺寸、颜色等。

此外,记者发现一外卖平台还提供“万能小哥”的服务,“代念情书”“帮女朋友道歉”“帮忙排队”等非实物交易类型的需求也可以得到满足。“这些服务有需求但是比较少,听其他同事说起过。我到目前为止还没有接到这样的订单,情人节时经常能接到代买代送鲜花礼物等物品的单子。”宁师傅说。

订单量增多,收入也在增加

记者在一家外卖平台的跑腿代购页面中看到,“帮我买”“取件”“网店”是其主要经营的业务类型。以“帮取餐”为例,顾客填写代购信息和个人地址后支付跑腿费用就可以下单了,骑手接单后按照顾客的要求购买物品,最终送货上门。

在北京从事外卖配送工作的刘洋告诉记者,如果消费者想购买某一餐厅的餐品,但超过了外卖的配送范围,这种情况就可以选择跑腿代购下单。“类似的需求不在少数,一些没有入驻外卖平台的商家,也都可以在跑腿代购下订单,全城都可以配送且没有距离

“一有空闲时间我就出来接单配送,高峰

时段订单量很大,而且兼职配送时间比较自由,挣多挣少要看自己的实际情况。”宁师傅表示,自己每个月兼职都能赚3000元左右,对这样的收入也很满意。跑腿代购订单和普通外卖的订单宁师傅都会接,他表示,“如果距离、时间合适,我会优先选择跑腿代购订单,毕竟配送费用高。”

老家山西的尚云从今年2月来到北京,专门从事蔬菜代购配送。“之前在老家打零工,收入一般,来北京半年多的时间,工作越来越熟悉,最近的月收入有1万多元。”尚云介绍,蔬菜代购配送只需要在代购点等待接单即可,不需要像外卖一样满大街寻找商家位置,并等待出餐后再送餐。他注册的平台以阶梯式计价,配送的订单越多,配送的费用越高。“我刚来的时候每单跑腿费6元,再过一段时间就能涨到8元。”尚云笑着说道。

时间长、成本高带来麻烦

跑腿代购配送费用高是很多外卖小哥选择跑腿订单的首要因素,一单跑腿代购的配送费用几倍甚至十几倍于普通外卖订单。然而,代购配送不再是简单点对点的机械式服务,而需要外卖小哥有更强的服务意识和更出色的协调能力,也意味着与买家沟通成本的增加。记者在走访时发现,有不少外卖小

哥表示,宁愿多接普通订单也不愿意接跑腿代购的单子。

杨浩在北京送外卖已经3年多了,体验过普通外卖订单和跑腿代购订单的他表示:“我现在不接跑腿代购的订单,太麻烦了。”杨浩告诉记者,虽然跑腿订单费用高,但是配送时间也比较长,而且很多点餐订单大多不是快餐,有时候甚至要等待现做,比较浪费时间。杨浩向记者展示了他跑腿代购订单的手机页面,其中一单显示配送费用23元,距离只有3公里,但是配送时间长达105分钟。“这个单子系统显示的时间较长,很可能需要排队,太耽误时间,多接几个普通的单子,钱就赚回来了。”杨浩说。

此外,跑腿代购需要骑手先垫付购买物品的费用,商品送达时顾客再把费用返还给骑手。杨浩记得有一次帮顾客买烟,顾客非说他买的价格比自己之前买的贵,费了好久的口舌才说通。而且每次代购的物品各式各样,遇到的顾客性格也各式各样,因此在杨浩看来,“跑腿代购的麻烦事很多”。

一家平台的跑腿代购客服人员告诉记者,如果骑手实际购买的价格与买家认定的价格不一致,骑手需要出示购物小票或者支付凭证进行核实。“有时候配送时间紧张,来不及开小票,即便有小票和支付凭证但顾客就是不认账的话,我们只能吃哑巴亏了。”杨浩说。

遭遇类似烦心事的还有外卖员杜师傅,在一次帮顾客代购蛋糕时,由于路程较远加上颠簸,送达时蛋糕有些不完整,虽然不影响食用,但是顾客坚持拒收。“价值300元的蛋糕只能自己吃了,不仅这单白干,还得跑几单才能赚回亏空,跑腿代购并不好干。”杜师傅有些无奈。

(应受访者要求,文中名字均为化名)

本报记者 郭亚章

近来,各大外卖平台纷纷推出跑腿代购服务,水果、药品、鲜花甚至衣服,只要动动手指就能送到家门口,有些外卖平台甚至推出了“代道歉”“代排队”等服务。美团外卖数据显示,国庆假期10月1日至3日,跑腿日均订单量同比增长151%,其中,跑腿代排队订单同比增长41%。

外卖平台不断拓展新业务的同时,也给外卖骑手们带来了变化。记者走访发现,外卖小哥转型为跑腿小哥,订单量增加的同时,遇到的烦心事也不少。

从送外卖到送服务

7月17日,外卖平台饿了么宣布全面升级,新增团购、生活丽人等服务内容,打出“不再只送美食,包含所有同城生活服务”的口号。饿了么CEO王磊此前表示,经过此次升级,平台从送外卖到送万物、送服务,持续聚焦消费者“身边经济”。

记者在一家外卖平台的跑腿代购页面中看到,“帮我买”“取件”“网店”是其主要经营的业务类型。以“帮取餐”为例,顾客填写代购信息和个人地址后支付跑腿费用就可以下单了,骑手接单后按照顾客的要求购买物品,最终送货上门。

在北京从事外卖配送工作的刘洋告诉记者,如果消费者想购买某一餐厅的餐品,但超过了外卖的配送范围,这种情况就可以选择跑腿代购下单。“类似的需求不在少数,一些没有入驻外卖平台的商家,也都可以在跑腿代购下订单,全城都可以配送且没有距离

北京今年共6032人拟获积分落户资格

本报讯(记者甘皙)近日,记者从北京市人社局获悉,北京市2020年积分落户申报审核工作已全部结束,按每年6000人规模并实行同分同落,今年共6032人拟获得落户资格。

据了解,今年是北京市新版积分落户政策实施第一年。从7月新政发布至今,共有122852人参与申报,相关部门累计核查数据76.6万条、接待咨询4.7万人次。体现出的特点有:来源分布广,来自全国28个省(市、自治区);覆盖领域广,公示人员涵盖现有行业分类的75%,从事科学研究、技术服务及文化产品从业人员占比在50%以上,74.8%为民营企业从业人员,高新技术企业工作人员占比34.7%;年龄跨度广,从30周岁至57周岁都有,中青年仍占主体。

据北京市人力资源社会保障局相关负责人介绍,为进一步提高信息透明度,强化社会监督,与往年仅公示总积分相比,今年还对各项目指标积分进行全公示,即对两项基础指标和7项导向指标积分均进行公示。

同时,为进一步简化落户手续办理流程,今年将试行电子调函,经公示取得落户资格的申请人,核准通过后将直接发送电子调函,申请人可自行打印调函前往公安分局办理落户手续,如无随迁子女且无其他需提交凭证原件的,无须再向区窗口提交纸质材料。

北京市积分落户政策旨在落实国家户籍制度改革要求,逐步推动解决长期在京合法稳定就业居住普通劳动者的落户问题。截至目前,2018、2019年取得积分落户资格人员12046人,已落户11557人,随迁子女8848人,共计落户20405人。

青海转移就业12万贫困农民工

本报讯(记者邢生祥)记者日前从青海省人社厅获悉,今年以来,青海转移就业贫困农民工总数达到12.63万人,组织贫困农民工技能培训2.97万人次,扶持贫困农民工创业486人,调剂扶贫公益性岗位2000个。

据介绍,青海人社部门会同扶贫、发改、农业农村等多部门研究下发易地搬迁农民工就业帮扶、技能培训、劳务经纪人激励服务、拉面产业发展、支持高校毕业生创办领办农牧业新型经营主体等若干政策措施,从拓宽农民工就业渠道、强化技能培训、提升就业服务、兑现各类补贴等多方面打造全方位、多层次的农民工就业政策体系。

今年,青海举办多种形式的农民工就业帮扶活动,以“就业援助月”“春风行动”“就业扶贫行动日”“全省枸杞采摘劳务对接洽谈会”等大型公共就业活动为牵引,全年组织各类专场招聘会332场,贫困劳动力专场招聘会实现县域全覆盖,近4000家企业为贫困劳动力提供就业岗位8.5万余个。

同时,青海大力激发劳务经纪人“领头羊”作用,全省劳务经纪人带领5478名贫困农民工实现就业,占比达全年贫困农民工就业总数的41%。落实苏青战略合作协议,387名贫困农民工赴江苏企业实现就业,“舌尖上的拉面”“指尖上的青绣”等劳务品牌,成为青海农民工就业创业新名片。



产业脱贫促就业

10月20日,在江西省兴国县联纲光电科技有限公司生产车间内,建档立卡贫困户管观(前排中)发正在电子产品流水线上忙碌,月收入3000元以上,实现了一人就业全家脱贫。近年来,该县通过开展培训,搭建用工对接平台,开发就业扶贫专岗,创建就业扶贫车间等多措并举,带动全县6.3万贫困人口全面脱贫致富。

本报记者 吴凡 摄

G 追梦·我的奋斗

从农民工到工地上的基层党务干部

做农民工兄弟的贴心人

党支部书记。而他的口头禅一直是:“再忙,也要把农民工的事放在第一位。”

虽然项目工期紧、任务重,但陶耀文十分惦记农民工的身体健康。他多次联系重庆市沙坪坝区中西医结合医院的医务人员定期到一线为农民工进行免费体检。“我出来打工20多年了,这还是第一次遇见项目部给农民工免费体检。”来自山西的农民工朱立华竖起了大拇指。

项目部的农民工来自五湖四海,背井离乡,为了让农民工兄弟和家人度过一个温馨浪漫又别出心裁的情人节,今年“七夕”,陶耀文为工地上的农民工兄弟及家人准备了玫瑰花和巧克力,以及一场电影党课,让大家度过了一个浪漫的节日。

此外,逢年过节,陶耀文就组织务工工人与项目职工一起庆祝,端午送粽子、中秋送月饼……各类活动开展得有声有色。回家过年对于外出务工者来说是一件大事,他们担心临近春节买不到车票,回不了家。针对这种情况,陶耀文与项目部其他领导一起研究务工工人返乡问题,最终决定由单位安排大巴车,保障他们平安回家,欢度春节。

2019年6月,项目部所辖工程土湾站主体队伍的务工工人由于工资问题找到了陶耀文。他了解情况后,立即与该务工队伍负责人沟通协商,经过不懈的努力,最终得到了圆

满的解决,帮工地的农民工讨回了工钱。当时,一位50多岁的老民工一再要求陶耀文放下300元的答谢钱,陶耀文分文未取。他说:“我的工作就是帮助农民工,这是我的职责。他们的感谢是真心的,但我不能拿他们一分钱也是真心的。”

2015年,轨道缙云山项目时期,48岁的项目材料搬运工刘贵华晚饭后回到宿舍突发脑梗塞。陶耀文得知消息后,立刻护送刘贵华到璧山医院进行抢救,后转院至大坪医院重症监护室,并垫付了所有住院费用。

由于后续费用较高,考虑到其家庭经济困难,陶耀文立即发动项目部员工组织募捐,当天便筹集约5万元的治疗费用,解决了救命钱问题。陶耀文紧接着报告公司工会,在全公司范围再次组织了二次募捐,累计筹集近10万元治疗费用。由于抢救及时,治疗费用解决及时,经过7天的重症监护治疗,刘贵华各项身体指数转好,脱离了生命危险。经过两个月的治疗和康复,刘贵华病情基本痊愈,已经能够自行走出医院。刚出院的刘贵华第一时间来到了陶耀文的办公室,眼泪纵横地对他说:“陶书记,谢谢你,我们全家都感激你。”

陶耀文感慨道:“城市的每一栋建筑,每一条路都离不开农民工的付出。我们要把他们当成家人一样对待,不要忘了他们背后的艰辛,更不能辜负他们辛勤劳动的成果。”

@农民工,最新创业政策集锦请查收

近日,2020年全国大众创业万众创新活动周正式启动,创新创业是国家赢得未来的基础和关键。农民工朋友想创业?了解下今年都有哪些最新政策。

加大农民工就业创业政策落实力度,优化申领流程,精简证明材料,确保政策便捷惠及享受对象。

进一步放开城镇落户条件,对符合条件的各类返乡入乡创业人员及其共同生活的配偶、子女和父母全面放开落户限制。

面向失业农民工开展定向定岗培训、急需紧缺职业专项培训,面向返乡农民工就近开展职业转换培训和创业培训。

对符合条件的返乡入乡创业农民工,按规定给予税费减免、创业补贴、创业担保贷款及贴息等创业扶持政策。

支持微商电商、网络直播等多样化的自主就业及分时就业。

通过网络平台开展经营活动的经营者,可使用网络经营场所登记个体工商户。

引导互联网平台企业降低个体经营者使用互联网平台交易涉及的服务费。

鼓励“副业创新”,打造兼职就业、副业创业等多种形式蓬勃发展格局。

引导“宅经济”合理发展,促进线上直播等服务新模式规范健康发展。

整理/制图 唐姝

传递用工信息、组织就业培训 工会乐当农民工就业“红娘”

本报讯(记者王伟 通讯员陈勤德平)国庆期间,江苏省灌南县总工会精心组织县园区工会和镇工业集中区工会相继举办4场秋季企业用工招聘会,累计为农民工提供饲养员、装卸工、水电、销售等就业岗位2000多个,吸引近3000名农民工前往“淘金”,当即签订求职意向1600多个。

今年以来,灌南县各级工会组织主动当好农民工就业“红娘”,做好工业企业用工信息的发布工作,积极举办多种形式的农民工就业招聘活动,已累计帮助8000多名农民工找到满意工作。

为更好服务各类企业的发展,加速农民工就业增收,灌南县总将促成农民工就业作为今年的一项重点工作任务来部署。落实县园区及镇工业集中区的工会组织,及时收集企业的用工需求,进行分门别类地整理,形成内容全面、便于农民工对号入座的招工信息。目前,该县园区及镇工业集中区工会发布的招工信息从应聘农民工的健康状况、体质要求、技术水平、薪资待遇、保险福利等方面都详细提供,确保求职的农民工一看就清楚、一听就明白,让农民工求职一次洽谈成功率到达50%以上。

此外,为打通企业用工信息传递的“最后一公里”,灌南县总充分发挥工会组织的信息畅通优势,利用工会网站、宣传栏以及QQ群、微信朋友圈等随时发布企业用工信息,让农民工对企业用工信息触手可及。定期举办劳务大集,在国庆、元旦、春节、五一等节日,在城区广场、集镇以及劳动力市场门前举办企业用工集中招聘活动,让农民工选择职业有更大的空间。同时开展免费技能培训,整合全县各级工会的培训资源和社会办学培训机构,采取线上和线下同步开展的形式,免费培训农民工6000多人次。不仅扩展了农民工就业空间,还提升了农民工就业层次,由体力型向技能型转变,月工资平均在3000元以上,有效促进农民工就业增收致富。

工地有了农民工夜校

本报讯(记者邹倜然 实习生林倩惠)10月22日晚上7点多,中建五局浙江分公司杭州金帝银泰项目部中央的小广场,陆陆续续迎来了吃过晚饭的工人们。这是周四,项目部的“信和”夜校又开课了。泥工张师傅笑眯眯地说:“我平时大字也不识几个,工作完就回宿舍休息,现在还有机会走进课堂上课,简直不敢想。”

据悉,“信和”夜校于2019年11月25日正式成立,每周四晚开课,并随时根据不同队伍、班组施工任务和施工节点进行灵活调整。至今已经举办30多次,授课人次达2300左右。

为促进工会建设,凝聚员工队伍,项目工会组织结合实际情况,将夜校就设立在项目部楼下,贴近员工的生产和生活。同时设置员工健身场地和微型图书馆,悬挂在横幅——“农民工的精神之家”。

读书分享、红色教育、户外电影、建立图书角、技能比武、劳动竞赛……已开课几个月的“农民工夜校”,采用丰富多彩的教学方式,形象直观地向学员展示各项安全操作规程、讲解职业技能。此外,还引导员工踊跃参加文明宿舍评比、安全生产评比,推选出“文明之星”“安全之星”。针对农民工工种不同、技能水平参差不齐等情况,夜校制定了内容丰富的培训计划,涉及钢筋水泥、水电安装、施工安全、卫生防疫等。授课后,项目部还会就授课内容为标准举行技能比武和施工抽查,注重教育、生产相结合,开展“安全生产月”和“超英杯”劳动竞赛。